



Written by

Monday, 30 June 2008 17:49 - Last Updated Tuesday, 01 July 2008 05:36

போராட்டங்கள், படீனா கிராம மக்களவை, அவர்களது பிடியில் இருந்து அபஃறுப்படுத்துவது அவ்வளவு எளிதல்ல என்பதை உணர்த்தியது.

அரசின் அடக்குமுறை ஓஃறுஃறுமி ருக்க, போஸ்கோவின் ஆலை வந்தால், உள்ளீரசை சரேந்த 13,000 பரூக்கு வலை கிடகைக் கும் என அரசும், போஸ்கோவும் ஆசை வார்த்தை காட்டியதயெல்லாம் கட்டு படீனா கிராம மக்கள் மயங்கிப் போய் விடவில்லை. இதனால், போலீ சின் அடக்குமுறையைத் தீ விரப்படுத்தி, படீனா கிராம மக்களவை உடனடியாக அபஃறுப்படுத்த வேண்டும் என போஸ்கோ நிர்வாகம், மாநில அரசுக்கு நிர்பந்தம் கொடுத்தது.

இதனையடுத்து, எதிரி நாட்டை ஆக்கிரமிப்பது போல, ஓரிசா மாநில போலீ சார் படீனா கிராமத்தைச் சஃறுறி வளத்தைக் கொண்டனர். படீனா கிராமத்தைச் சஃறுறிலும் மிங்கிலால் ஆன தடஃறுப்பு வலைகள் அமைக்கப்பட்டது, படீனா தனித்தீ வாக போலீ சாரின் முற்றுகைக்கு உள்ளாகப்பட்டது. படீனா கிராம மக்கள், கிராமத்தை விட்டு வளையிறே முடியாமலும், வளையிறைச் சரேந்தவர்கள் படீனா கிராமத்தை நரூங்க முடியாமலும் தடஃறுக்கப்பட்டனர். இதற்காக, படீனா கிராமத்தில் இருந்து 4 கி.மீ தொலைவில் உள்ள பலிதுதா என்ற ஊரில் போலீ சார் தங்க வகைக்கப்பட்டது, படீனா கிராமம் 24 மணி நரே கண்காணிப்புக்கு உள்ளாகப்பட்டது. மனிதர்கள் மட்டுமின்றி, படீனா கிராம மக்களக்குத் தவேயான அத்தியாவசியப் பொருட்கள் வளையிறில் இருந்து வருவதும் தடஃறுக்கப்பட்டது. சஃறுருக்கமாகச் சொன்னால், படீனா மக்களபைப் பட்டினி போடுவதன் மில்லம், அவர்களின் போராட்டத்தை, மன உறுதியை உடததுவிட முயன்றது, மாநில அரசு.

இந்த முற்றுகை ஓஃறுநாள் அல்ல, இரு நாள்; கிட்டத்தட்ட சனவரி 2008 தொடங்கி மார்ச் இறுதி வரை நீ டித்தது. மாநில அரசின் சட்டவிரோதமான இந்த முற்றுகையை உடகை காவிட்டால், "நாம் வாழவும் முடியாது; போராட்டத்தை அடுத்துக் கட்டத்திற்கு எடுத்துச் சலைலவும் முடியாது" என உணரந்து கொண்ட படீனா கிராம மக்கள், எதிரியின் முற்றுகையை உடததுக் கொண்டுவளையிறுவது எனத்தீ ர்மானித்தனர்.

ஓரிசா மாநிலம் உருவான நாளான ஏப்ரல் முதல் நாள் முற்றுகை உடபைப்பு போராட்ட தினமாக அறிவிக்கப்பட்டது. அன்று மதியம் 2 மணி அளவில், கஃறுகிய கிராம வீ திகளின் வழியாக அணிவகத்து வந்த மக்கள், கலிங்கா நகரில் 15 பரேகைக் கொண்டதலை நினவைபடுத்துதி உங்களையும் கொல்வோம் என்று மிரட்டுவது போலக் குவிந்திருந்த ஆயுதம் தாங்கிய போலீ சாரின் அச்சஃறுறுத்தலையும் மீ றி, தங்களது கிராம

Written by

Monday, 30 June 2008 17:49 - Last Updated Tuesday, 01 July 2008 05:36

---

நுழைவாயிலில் பபோலீ சூ அமதைத் திருந்த தடும்பரணை உடதைத்து, அரசின் முற்றுகையை முறியடித்தனர். தங்களது வாழும் உரிமகைக்காக அரசை எதிர்த்துப் போராடும் படனா கிராம மக்களுக்கு ஆதரவாக ""போஸ்கோ பர்திரோத் சங்கர்ஷ் சமிதி" என்ற அமைப்பின் கீழ் அணிதிரண்டும், மாநிலம் முழுவதிலிருந்தும் ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான மக்கள் திரண்டும் வந்திருந்தனர்.

திரளான மக்களிடையே பசீய ""போஸ்கோ பர்திரோத் சங்கர்ஷ் சமிதி" அமைப்பின் தலைவர் அபய் சாகு ""எங்களது நிலங்கள் வணைடும்மானால், இறுதிவரை நீங்கள் எங்களிடம் போரிட்டாக வணைடும்", என்று பலத்த ஆரவாரத்திற்கிடையே போஸ்கோவிற்கு அறகைவல் விடும் திருக்கிறார்.

அந்நியனுடன் கைகோர்த்து கொண்டு சொந்த மண்ணைத் தாரைவார்க்கும் அரசுக்கெதிரான ஓரிசா மக்களின் போராட்டம் நிச்சயம் வலெலும் என்ற நம்பிக்கை உருவாகியுள்ளது.

• அழகம்